

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Армашовой Анастасии Борисовны на тему «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология»

Диссертационное исследование А.Б. Армашовой посвящено исследованию особенностей восприятия психологом-консультантом этической дилеммы во взаимодействии с клиентом.

Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью развития таких направлений психологической науки как исследование социально-психологических аспектов этической регуляции консультативного взаимодействия, выявления оснований нравственной регуляции поведения психолога-консультанта в этически сложной ситуации. Кроме того, существует ярко выраженная потребность психологической практики в изучении данной темы и разработке технологий повышения моральной надежности специалистов.

Научная новизна исследования состоит в определении этической зоркости как комплексной индивидуально-психологической особенности, лежащей в основе взаимодействия психолога-консультанта и клиента в этически сложной ситуации или ситуации этической дилеммы. Этическая зоркость определена как способность распознавать этически сложные ситуации и этические дилеммы во взаимодействии с клиентом, осознавать личностную значимость и ответственность за профессиональный выбор и его последствия для всех вовлеченных сторон.

Интересным и важным результатом исследования явилось выявление и содержательное описание уровней развития этической зоркости психолога-консультанта: рационально-прагматичный, ситуативно-эмоциональный, личностно-ответственный. Данные результаты вносят вклад в развитие представлений о феноменологии и детерминации восприятия ситуаций этических дилемм, выбора в условиях высокой неопределенности и риска, развивают представления об этической регуляции взаимодействия психологов-консультантов и клиентов.

Существенным научным результатом стало доказательство качественного своеобразия структурной организации связей личностных характеристик психологов-консультантов на каждом уровне развития этической зоркости.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что это одно из немногих исследований в котором реализован междисциплинарный подход к пониманию этической составляющей взаимодействия психолога-консультанта и клиента. Особенности взаимодействия психолога-консультанта и клиента рассмотрены в контексте морального выбора специалиста (условия нерerefлексируемого морального выбора, когда профессиональная и социальная ответственность минимальна, возможность влияния на клиента высока, а потенциальное этическое нарушение практически не влечет за собой никаких правовых санкций).

Практическая значимость работы заключается в возможности использования полученных результатов в этическом образовании психологов-консультантов. Целевые направления и методы, предлагаемые Армашовой А.Б. для развития этической зоркости, теоретически обоснованы и могут быть внедрены в образовательную практику.

Автореферат написан грамотным научным языком, текст логически выстроен, выводы убедительны.

По теме диссертации Армашова А.Б. опубликовала 12 научных работ, из них 3 статьи в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа Армашовой Анастасии Борисовны на тему «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология» является самостоятельным законченным научным исследованием. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, доцент,
профессор кафедры психологии
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»



О.А. Овсяник

07.09. 2018 г.

Овсяник О.А.
удостоверяю
Специалист по работе с персоналом
07.09 2018 г.

Сведения о составителе отзыва:

Овсяник Ольга Александровна
доктор психологических наук, доцент
профессор кафедры психологии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»
Адрес: 117997, г. Москва, Стремянный переулок, д.36, к. 2, каб. 358
Телефон: +7(495)958-28-22
Эл. почта: Ovsyanik.OA@rea.ru
Официальный сайт организации: <https://www.rea.ru>